

三沙努力提高居民生活品质、构建良好休闲居住环境 文体休闲去处多 小岛居民不寂寞

■ 本报记者 刘操

琵琶虾、红口螺、小石斑、马鲛鱼……在上月刚刚竣工的永兴岛新建的渔民定居点住宅楼门前，每天摆放着琳琅满目的西沙特产海鲜。三沙永兴社区居委会渔家乐7月25日在这里开张营业，优雅的环境、新鲜的食材吸引络绎不绝的岛上居民前来询问、用餐。

“我们的鱼全是渔民从附近海里钓回来的，是原汁原味的西沙美食！”永兴社区居委会干部冯明芳说，渔家乐为永兴岛上的军民提供了一个休闲放松的新去处，大家可以在充满岛礁风情的户外渔家乐好好享受“海岛大餐”了。

这是三沙设市3年来努力提高岛礁居民生活品质、构建良好休闲居住环境的一个缩影。几年来，随着永兴岛美食园、赵述岛摄影图片渔屋、三沙特产店等惠民场所相继投入使用，岛礁居民的业余生活愈发丰富，不再寂寞。

名人看三沙

阔别40年再来西沙，“三沙市荣誉市民”朱崇锋感慨：
回到西沙，便回到了故乡

■ 本报记者 王玉洁

“有了海水淡化，简直就是梦想照进了现实！”朱崇锋一上永兴岛就开始转悠，参观了永兴岛上的海水淡化设备后感慨不已。遥想上世纪50年代，朱崇锋还是从《科技画报》上初次接触“海水淡化”这个词，当时他琢磨：什么时候西沙能用上淡化了的海水呢？如今，一切都实现了。

“回到了西沙，便回到了故乡。”朱崇锋心中满是感慨。这一次登岛，80高龄的朱崇锋带着“三沙市荣誉市民”的荣誉归来，这是他1975年离开永兴岛后的第一次回访。1980年调离海南后，他先后任解放军政治学院和国防大学军事教员、副教授、教授、战略学博士生导师。

至今，朱崇锋共上四次永兴岛，分别于1959年、1960年和1974年和今年，横跨了他从23岁到80岁的时光。仍记得1959年3月初次上岛时，朱崇锋揣着一副50倍望远镜负责勘察永兴岛等地工作，测绘永兴岛大比例尺地图，探查水文航道。

永兴岛上的一草一木，一寸一土，一岛一礁，朱崇锋都无比熟悉。乘坐“三沙一号”轮踏浪而来，看到远处逐渐清晰的永兴岛，朱崇锋万万没有想到故土已发展得如此现代化。犹记得，前三次登永兴岛时码头还没有建成，人们要上岛就得先从渔船转移到舢舨船上，舢舨船还必须从礁盘的缺口处进来停靠在岸边，远不及现在早已成了规模的永兴岛综合码头。

虽远离陆地、远离亲人，年轻的朱崇锋却从未觉得岛上的生活孤单，他十分怀念与渔民朝夕相处的日子。

想想以前，一艘载重约50吨的补给船常常半个月到一个月才来永兴岛一次，那时候就是永兴岛上最欢乐的时刻，像是过节一样。“大家早早就把家里的水桶、盆端出来去接那些弥足珍贵的淡水。”朱崇锋回忆道，当年岛上用水稀缺，大家喝雨水、海水都是常有的事。

“天壤之别”，是朱崇锋一直念叨的词，回想着当年岛上艰苦的生活，朱崇锋打心眼里为三沙人现在的幸福生活高兴。三沙居民的生活有水、有电、有网络，三沙也正在市委、市政府的带领下逐梦飞翔。

“当选‘三沙市荣誉市民’，让我感受到了来自故乡的浓浓温情。”这份荣誉，凝结的是朱崇锋与三沙渔民风雨同舟的情分，对三沙的深深眷恋，对主权三沙、幸福三沙、美丽三沙的殷切期盼。

(本报永兴岛8月3日电)

永兴岛的北京路被岛上居民形象地比喻为三沙的“王府井”。三沙设市3年多来，这里的临街铺面达到了10间，海岛居民们不仅可以在这里喝咖啡、吃面条，还可以逛超市、理头发。上月底，环境优雅的永兴美食园也在那里竣工对外试营业。

“歇一刻观海听涛沐风赏月神怡心旷，饮几盅谈天论地言古说今你乐我欢。”美食园内竖起的一副木制对联这样写着。记者走入设计别致满是“文艺范”的美食园内看到，餐桌整齐地摆放在一个个户外木制景观亭中，每一个亭

紧随永兴美食园的步伐，7月25日三沙市永兴社区居委会渔家乐正式开业。“永兴渔家乐”的经营场所为刚刚竣工具有“海岛别墅”气息的渔民定居点一期工程的2栋住宅楼。

在店门前，这里摆满了渔民从西沙海域钓回的海鱼，店内盛放海鲜的盆中也是琳琅满目的特色海鲜产品，令人口舌生津。厨师介绍，渔家乐里供应的刺鲍鱼土鸡汤、渔家滋补参汤、金枪鱼等菜品均是西沙特色美食。

“这里的用餐环境也是‘一流’。”冯

明芳说，渔家乐可以容纳60多人同时用餐，顾客可以选择在宽敞明亮的住宅楼包厢内用餐，也可以选在满是植被、岛礁韵味的户外岛礁用餐。

在永兴社区居委会工作的大学生村官赵恒是“永兴渔家乐”的经理，他告诉记者，渔家乐由三沙市政府投资，由永兴居委会具体运营，收益将用于补贴永兴村委会和发展其他渔民转产专业项目。

火红的夕阳映照着灌木葱郁、沙堤环绕的赵述岛，美如仙境。三沙七连屿工委办公楼不远处，两间古老的渔屋被装点一新，数十幅精美的赵述岛摄影图片悬挂在屋内。辛勤作业了一天的渔民们走进去，看着自己生活的地方被摄影师拍得栩栩如生，心里美滋滋的。

在渔屋不远的空地上，旋律欢快的乐曲悠然响起，渔民大姐们驻岛工作人员



温暖驿站里听音乐尝美食

子也都用“话匣子亭”、“浪花礁”、“北礁”等活灵活现的名称命名。

在“永兴岛”景观亭外，一副写着“二十世纪海上丝绸之路温暖的驿站”的牌匾引起到访者竞相拍照。亭外，椰树掩映、花团锦簇的环境同样让人流连忘返，胃口大开。

7月25日晚，在永兴岛做建筑工的徐成很兴奋，忙碌了一天的他和几个工友被老板叫到新开张的美食园里聚

会。“大家一起吃点烧烤，喝上解暑的饮料，听听音乐，聊聊天，甚是欢快，一天的疲惫辛苦得到了缓解。”徐成说，在三沙工作了一年多，他发现这里越来越多姿多彩了。

美食园工作人员介绍，这里每天向岛上居民供应西沙特色美食、烧烤、宵夜、饮品，并通过户外投影播放音乐节目，让大家的业余生活多了一个选择。

三沙设市3周年前夕，三沙市首

届厨艺大赛暨三沙市首届美食节在美食园里上演。煲仔饭、海鲜粥等来自全国各地的特色美食、甜点与饮品摆满了永兴美食园。当天，在一台热闹的文艺演出展开的同时，三沙军警民一边看花式鸡尾酒的表演，一边品尝美食。

“我们要倾力打造舌尖上的三沙美味。”三沙市永兴事务管理局、永兴工委书记陈儒丰说，活动的宗旨是充分利用丰富的海洋渔业资源，着手开发、挖掘南海的特色美食，充实三沙海洋文化内涵，增加三沙军民的幸福指数。



渔家乐海鲜产品琳琅满目

明芳说，渔家乐可以容纳60多人同时用餐，顾客可以选择在宽敞明亮的住宅楼包厢内用餐，也可以选在满是植被、岛礁韵味的户外岛礁用餐。

在永兴社区居委会工作的大学生村官赵恒是“永兴渔家乐”的经理，他告诉记者，渔家乐由三沙市政府投资，由永兴居委会具体运营，收益将用于补贴永兴村委会和发展其他渔民转产专业项目。



三沙人文体生活丰富多彩

一起欢快地跳起广场舞。欢愉的舞姿为边陲小岛带来了鲜活幸福的气息，也成了赵述岛每天独特的一道风景线。

新建的三沙体育馆每天傍晚时分同样热闹非凡，打乒乓球、篮球、羽毛球……繁忙了一天的人们在这里挥汗

赵恒说，永兴渔家乐的经营内容以三沙特色海鲜为主，厨师和服务员都是从永兴岛159名渔民中招聘来的，“我们现在有厨师和服务员各2名，渔家乐的开业也是他们从捕鱼转产到服务业的开始。”

开业当天，三沙市委书记、市长肖杰也前往了解渔家乐运营情况。肖杰指出，渔家乐要经营出三沙的特色，要有市场效益的理念，内部管理也要逐步规范起来。要始终把环境保护放在第一位，利用垃圾收集系统处理餐饮垃圾，保护永兴岛环境。他建议，渔家乐所用的碗、筷、勺子等餐具可以选用椰子壳制作。“这样不仅环保，还有三沙特色。”

不仅永兴岛，三沙居民在西沙群岛的其他岛礁上吃上一顿“海鲜大餐”的愿望也不再遥远。记者从三沙市政府获悉，三沙市拨付1000万元专项资金支持渔民转产转业，鼓励发展岛礁服务业。

目前，西沙群岛已有5家渔家乐开张。

出家门，来到这里品历史、读哲学、学经济，来一场知识盛宴。

当火红的夕阳缓缓消失在海平面上，热闹了一天的三沙岛礁也逐渐安静了下来，三三两两的岛上渔民享受着迎面的海风，望着自己家园内的生活服务设施日趋完善，他们的脸上洋溢着幸福的笑容。

(本报永兴岛8月3日电)



为三沙披绿衣

三沙西沙洲，七连屿居民在给新种下的树浇水。

三沙地理条件特殊，少土缺水，不少岛礁植被稀少，甚至是不毛之地。为了改善岛礁的生态环境和居住环境，三沙建市后高度重视生态建设，设市不久就启动了“绿化宝岛”大行动。每年的市重点项目中，都安排了岛礁绿化工程。

本报记者 宋国强 通讯员 吴亚铁 摄

57载，一家三代三沙情

■ 本报记者 王玉洁

盛夏，三沙的日头热辣辣的，时逢三沙设市3周年之际，一位顶着“西沙黑”的大叔在即将落成的永兴岛污水处理厂内来回穿梭，有条不紊地带领工人们做着开工筹备。

他是三沙市永兴事务管理局环卫站站长潘海鹏，纵然天气炎热，但在岛上生活20多年的他似乎已经习惯了，只简单戴着一顶草帽便忙得热火朝天。

潘海鹏记得，有时补给船半个多月没有上岛，而蔬菜最多放5天便会烂掉，实在没办法，只能用黄了的菜叶做汤喝。岛上的水弥足珍贵，大家在岛上没有淡水喝雨水，没有雨水喝海水，这艰苦的境况一直到三沙设市才有所好转。

1992年，潘海鹏追随父亲的脚步来到了三沙，这一呆便是23年。现如今，自己的儿子也来到了三沙，潘海鹏誓与儿子一起完成老父亲的期许：挥汗三沙，与三沙共成长。

“我相信一切会变好”

23年前的潘海鹏怎么也不会想到，今天的他会管理着永兴岛的污水处理

厂、海水淡化设备以及垃圾收集转运站。要知道，以前的三沙生活里，水是多么珍贵的宝贝。

1992年，潘海鹏刚上岛时在西沙食品站工作，负责喂养从海南岛运来的猪、鸡等家禽牲畜，但由于三沙天气潮湿炎热，食物保鮮期太短，蔬菜往往比肉贵。

潘海鹏记得，有时补给船半个多月没有上岛，而蔬菜最多放5天便会烂掉，实在没办法，只能用黄了的菜叶做汤喝。岛上的水弥足珍贵，大家在岛上没有淡水喝雨水，没有雨水喝海水，这艰苦的境况一直到三沙设市才有所好转。

比起生活的艰苦，对家人的思念及对孩子的愧疚才是潘海鹏心中无法抹平的伤。以前，一张小小船票牵连起一个家，归期很少如约。

“孩子在老家念书，他们生病时自己无法回去是最熬人的。”每当夜深人静，或黎明破晓时，潘海鹏便坐在海边，痴痴地望着家的方向，心中默默祈祷“一切安好”。

既然接了父亲的班，为建设三沙奉献一份力量，那便要坚持下去。“我一直

坚信，一切都会变好！”至此三沙设市已三年，多年的变化让潘海鹏觉得自己的坚守得到了最好的答案。

笃定。

一家三代浓浓三沙情

从1958年潘海鹏的父亲上岛就职于海南鸟肥公司至今，潘家三代人已在三沙永兴岛坚守了57年。

57年时间里，三沙居民从住木房、油毡房到平房再到楼房，从喝雨水、海水到喝淡水，从“家书抵万金”到通讯发达……潘家祖孙三代见证了一个变化，感受着一个变化。

这是一种奇妙的经历，潘海鹏深知三沙永兴岛是一个环境恶劣之地，却依然选择了上岛工作，依然让自己的孩子上岛工作。他心中唯一的信念就是：不管环境如何艰苦，我的父亲可以坚持下来，我们一样可以。

潘高心里始终认为，这片小岛虽然不大，却承载了祖父和父亲半辈子的心血；这小岛的变化，正是由无数热爱三沙的奉献者创造出来的。

不管是潘高还是潘海鹏，都怀着对父亲的敬仰，循着父亲坚守三沙的足迹，甘愿倾其一生，挥汗三沙，与之共成长。

(本报永兴岛8月3日电)

三沙快讯

三沙岛际交通船开建 共有三层，可载客30人

本报永兴岛8月3日电 (记者刘操 通讯员王蓓蓓)7月31日下午，三沙市岛际交通船开工仪式在湖南湘船重工有限公司举行。据了解，该船是三沙设市后建设的第一艘岛际交通船，建成后投入使用后，将有效改善三沙岛际交通条件。

“三沙市岛际交通船开工点火。”随着三沙市船务局负责人杨理文话音落下，造船厂内数控切割机点火开工下料，机器轰鸣，火光四溅。

据了解，三沙市岛际交通船共有三层，船长46.2米，型宽7米，设计吃水1.6米，续航力为600海里，淡水装载量2吨，可搭载乘客30人。主船体为单底、单甲板、钢制结构，由2台船用柴油机驱动，并配有高效螺旋桨的方尾，带短折角的圆舭消波船型，具有良好的耐波性。

湘船重工表示，将集结优秀的工程技术人员，精益求精，优质高效地为三沙建造一艘航速高、耐波性能优、船舶稳定性好、高性能的船舶。

“相较于设市之前建造的甘泉岛号岛际交通船，这艘船更长更宽，搭载人数也更多，航速更快，更加便利岛礁之间居民的交通往来。”杨理文说。

湖南湘船重工有限公司副总经理郭贤明表示，该船抗风性强，速度快且耐波性强，船行平稳具有一定的舒适性，按照计划，该船将经过下料、构件加工、分段制作、主体合拢、设备安装、船舶舾装、下水、设备调试、航行试验等过程，工期一年，预计明年7月交船。

三沙为256名渔民购买农业险

本报永兴岛8月3日电 (记者刘操)记者今天从三沙市财税局获悉，截至7月设市3周年前，三沙市2014年—2015年度渔民农业险保费全部缴清，256名渔民享受到了由政府补贴的农业险。

据悉，今年，三沙市渔民农业险签单保费为32.4万元。按照有关规定，农业险保费费用农民(渔民)自缴保费40%，省级财政补贴50%，市级财政补贴10%。三沙市委市政府考虑到三沙渔民的艰苦生活条件，由市财政为渔民补贴保费40%，渔民自缴为10%。渔民农业险每人每年保费为1265.8元，三沙市渔民每人每年自缴仅126.58元。渔民保了农业险后，在海上作业发生人身意外伤害或船舶发生损坏时，均可要求保险公司赔付，给渔民出海打鱼作业吃了一颗定心丸。

三沙市从2013—2014年度开始为渔民购买农业险，当时有86名渔民参保。2014—2015年度渔民参保人数比上期增加了近3倍，政府为渔民支付的财政补贴也增加了近3倍。

三沙八一慰问团赴海口三亚慰问官兵

本报永兴岛8月3日电 (记者刘操 通讯员王蓓蓓)7月29日，三沙市委书记、市长肖杰率领三沙八一慰问团奔赴海口、三亚，先后慰问了武警海南省总队、海南省军区等，与部队官兵亲切座谈，共叙军民鱼水情。

肖杰指出，三沙的建设离不开部队官兵的支持和帮助，自设市以来，市委、市政府就确立了争创“全国双拥模范城”和军民融合式发展实践范例的目标，真心、真情、真力开展“双拥”工作。

的确，三沙设市3年来，深刻领会把握中央意图，坚持“维权、维稳、保护、开发”的八字方针，以“一天也不耽误”的精神，敢于担当、勇于担当、善于担当，“忧国、为民、实干、创新”，全力推进三沙各项建设，为实现“主权三沙、美丽三沙、幸福三沙”迈出了坚实步伐。

肖杰说，在“主权三沙”方面，政权建设从深度向广度扩展，成立了永乐群岛、七连屿、永兴镇、南沙等4个工委(管委会)及武装部，成立9个社区居民委员会，发展党的基层组织39个，发展了一批又一批岛礁党员，起到一个党支部就是一个战斗堡垒，一个党员就是一面旗帜的作用。同时，三沙还大力推进海上三线维权机制，开展海上军警民联防“六个一”工程、“五所合一”工程，扩大三沙海上综合执法队伍等，为国家经略南海，壮大海上力量，发挥重要作用。在“美丽三沙”建设方面，三沙始终把生态环境放在突出的位置。3年的实践证明，三沙在海洋岛礁建设当中，开发和保护是可以并举的，3年来三沙的建设突飞猛进，三沙的生态环境比过去还好。原来没有树的岛礁增绿了